KONKURS PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI

dla uczniéw gimnazjow wojewodztwa lubuskiego

8 marca 2013 r. — zawody IlI stopnia (finatowe)
Schemat punktowania zadan

Maksymalna liczba punktow — 60.
90% — 54pkt.

Uwagal!
1. Za poprawne rozwigzanie zadania metoda, ktora nie jest proponowana w schemacie punktowania, uczen takze otrzymuje
maksymalng liczbe punktow.
2. Wszystkie wyniki koncowe powinny by¢ podane z jednostka.
3. Uczen, ktory popelnit blad rachunkowy, moze uzyska¢ punkty za kontynuowanie obliczen, jezeli nie popelni kolejnych bledéw.
4. Jesli uczen otrzymal zly wynik w konsekwencji wcze$niej popelnionego bledu merytorycznego, to nie otrzymuje punktu
za koncowa wartos¢ liczbowa.



Nr
zada-
nia

Czynnosci ucznia

Uczen:

Liczba
pun-
ktow

Wynik / przykladowa odpowiedz

Uwagi

1. stosuje wzor na droge w ruchu
jednostajnym,

2. oblicza czas ruchu,

3. oblicza drogg,

v, =360

) = [ =720m

km
Uy = 18 T
Wz6r na droge W ruchu piechura: s, = v,t.

Wz6r na drogg W ruchu rowerzysty: s, + | = v, t.

Rozwigzujac uktad rownafi, otrzymujemy: t = 180 s, s, = 180 m.

Razem: 4 punkty.
1p. — zapisanie wzoru
na droge w ruchu
piechura,

1p. — zapisanie wzoru
na droge w ruchu
rowerzysty,

1p. — obliczenie czasu,
po ktorym nastapi
spotkanie,

1 p. — obliczenie drogi
przebytej przez piechura
do chwili spotkania.

2.a.

4. oblicza warto$¢ predkosci
ciala,

5. rysuje wykres zaleznosci
warto$ci predkosci od czasu,

3,5m m

W przedziale czasu od 0 s do 7,5 s wartos¢ predkosci v; = % = ~ 0,47 —.

7,58 S
W przedziale czasu od 7,5 s do 10 s wartos¢ predkosci v, = 0 ?

Razem: 3 punkty.

1p. — obliczenie wartosci
predkosci w zadanych
przedziatach czasu,

1p. — oznaczenie (symbol
wielkosci fizycznej i jej
jednostka)

oraz wyskalowanie osi
wykresu,

1p. — narysowanie
wykresow v(t).




2.b.

6. oblicza warto$¢ przyspieszenia
ciala,

7. rysuje wykres zaleznos$ci
warto$ci przyspieszenia
od czasu,

W przedziale czasu od 0 s do 7,5 s warto$¢ przyspieszenia a; = 0 22
S

W przedziale czasu od 7,5 s do 10 s warto$¢ przyspieszenia a, = 0 =

m

Razem: 3 punkty.

1p. — obliczenie wartosci
przyspieszenia w
zadanych przedziatach
czasu,

1p. — oznaczenie (symbol
wielkosci fizycznej i jej
jednostka)

oraz wyskalowanie osi
wykresu,

1p. — narysowanie
wykresow a(t).

3.a.

8. zapisuje rownanie obrazujgce
zwiazek pracy mechanicznej
Z energig kinetyczna,

9. oblicza wartos¢ sity hamujace;j
pojazd,

_mv?  2000kg- (15 %)2

2s 2-15m

= 15000 N = 15kN

Razem: 3 punkty.
1p. — porownanie pracy
mechanicznej z
przyrostem energii
kinetycznej pojazdu,
1p. — przeksztatcenie
wzoru w celu obliczenia
warto$ci sity hamujace;j,
1p. — obliczenie
poprawnej wartosci sity
w zadanej postaci.

3.b.

10. zamienia mile/h na m/s,
11. poréwnuje szybkosci,

s=60m
As=60m—15m=45m

Razem: 2 punkty.

1p. — obliczenie drogi
hamowania przy
zwigkszonej predkosci,
1p. — obliczenie przyrostu
drogi.

3.C.

12. oblicza warto$¢
przyspieszenia,

Przed rozpoczeciem hamowania samochod miat energie kinetyczng.
Energia catkowita uktadu samochod-otoczenie nie zmienita sig.
Energia mechaniczna uktadu zamienita sie na energie wewnetrzng.

Razem: 3 punkty.
Po 1p. za kazde poprawne
uzupeltnienie zdania.




4.a.

13. analizuje warunki ptywania
ciatl,

Nie. Prostopadtoscian z hebanu zatonie, poniewaz jego gestos¢ jest wicksza od gestosci
wody.

Razem: 2 punkty.
1p. — udzielenie
poprawnej odpowiedzi,
1p. — uzasadnienie
odpowiedzi.

4.b.

14. analizuje warunki ptywania
ciatl,

Razem: 1 punkt.
1p. — podanie poprawnej
odpowiedzi.

4.c.

15. oblicza ggstosc ciala,
16. odczytuje informacje z tabeli,

E wyporu Qprostopad’roécianu

Pwody " 9 'ZV = Pprostop." 9 * |4

kg
Pprostop. = Z Pwody = 750 %

Prostopadtoscian wykonano z jodty.

Razem: 4 punkty.

1p. — zapisanie warunku
ptywania cial,

1p. — zapisanie wzoru na
warto$¢ sity wyporu i
warto$¢ cigzaru ciata,
1p. — obliczenie gestosci
prostopadtoscianu,

1 p. —wskazanie
materiatu, z ktorego
wykonano

prostopadtoscian.

4.d.

17. oblicza warto$¢ ciezaru,
18. nazywa przyrzad stuzacy
do pomiary ci¢zaru ciata,

k m
Q =mg = pgV = pgabc = 7900m—g3- 105—2- 0,02m-0,05m-0,Im=79N

Cigzar prostopadtoscianu wynosi 7,9 N.
Pomiaru sprawdzajgcego obliczenia nalezy dokonac za pomocq sitomierza.

Razem: 3 punkty.

1p. — wykorzystanie
WZOru na mas¢ w postaci
m = pabc,

1p. — obliczenia warto$ci
cigzaru ciala,

1p. — wskazanie
sifomierza jako przyrzadu
stuzacego do pomiaru
wartosci cigzaru.




5.a.

Razem: 2 punkty.

19. opisuje ruch tadunkow 1o, — opis ruch
elektrycznych w ukladzie, Po uziemieniu kuli elektrony swobodne przeptynq z ziemi na kule, zobojetniajqc jq. P. — p uehu
. . , . . . fadunkow,
20. podaje tadunek koncowy Ladunek koncowy kuli bedzie wynosit 0 C. .
uktadu 1p. — podanie tadunku
’ koncowego kuli.
5.b. 21. opisuje ruch tadunkow Po potgczeniu kul A i B przewodnikiem, tadunek ujemny z kuli obojetnej elektrycznie zacznie Razem; 2 punkty.
. , . i .. , 1p. — opis ruchu
elektrycznych w uktadzie, przeptywac na kule natadowanqg dodatnio do chwili, gdy wartosci tadunkow na obu kulach tadunke
22. podaje znaki tadunkow wyrownajg sie. 1ap u—npg\()iva:nie makéw
koncowych na kulach, W efekcie obie kule bedq naelektryzowane dodatnio. Jadunkow koficowego kul.
5.C. Przesunigcie tadunku elektrycznego. .
Naelektryzowana ujemnie rura od odkurzacza oddziafywata na puszke elektrostatycznie ?aiegéﬁaa%nzk;%i ska
23. nazywa zjawisko opisane i spowodowata w niej przesunigcie elektronow swobodnych. Czes¢ puszki blizej rury miata 1p' _ oDis rzebiJe U ’
w zadaniu, wypadkowy tadunek dodatni, a czes¢ puszki bardziej oddalona miata wypadkowy tadunek Z% Wiskpa P g
24. opisuje przebieg zjawiska, ujemny. Miedzy rurq a puszkq wystepowato zaréwno przycigganie, J '
Jjak i odpychanie elektrostatyczne, ale przycigganie bylo silniejsze ze wzgledu na to,
ze tadunki przeciwnych znakow znajdowaly sie¢ blizej siebie.
6.a.
m m kg kg Razem: 2 punkty.
25. oblicza gestosé materiatu D=y =z =708 e~ 7900 s 1p. — obliczenie gestosci,
' £ ’ m (7) L 1p. — podanie wyniku
w zadanej postaci.
6.b. R = P_l
S Razem: 1 punkt.
. , L dr\2 1p. — przeksztatcenie
26. oblicza opor whasciwy, RS R-m (7) . wzoru i obliczenie oporu
P=T= l =157-107 Qm wlasciwe
g0.




6.c. Razem: 3 punkty.
2 1p. — obliczenie oporu
P=UI= R elektrycznego drutu
27. oblicza opor elektryczny, U? (230V)? potrzebnego
28. poroéwnuje opory elektryczne, =P Jsoow 21,16 Q do wykonania grzejnika,
29. podaje uzasadnienie 21,16 Q 1p. — obliczenie dtugosci
odpowiedzi, q — 4232m drutu potrzebnego
0,5 m do wykonania grzejnika,
Nie. Do wykonania grzejnika potrzebny jest drut oporowy o dtugosci wigkszej niz 21 m. 1 p. — podanie odpowiedzi
wraz z uzasadnieniem.
6.d. Razem: 3 punkty.
U2 1p. - zapisani.e yvzoréw
p=— na moce grzejnikow przed
30. porownuje moce grzejnikow R 2 i po skroceniu drutow
o réznych oporach p' = U_ — i p oporowych,
elektrycznych, 2p 2 1p. — poréwnanie
3" . ilorazowe mocy,
Moc grzejnika wzrosénie 1,5 raza. .
1 p. — podanie
odpowiedzi.
7.a. Razem: 2 punkty.
1p. — opisanie biegundéw
3L. ozhacza biegunowosc Np.: punkt K (+), punkt L (-), kierunek pradu od A do B, zwrot linii pola magnetycznego | zaznaczenie kierunku
punktow, : . przeplywu pradu
. : . pionowo w gore.
32. stosuje regute lewej dtoni, w ramce,
1p. — wyznaczenie zwrotu
linii pola magnetycznego.
7.b. 33. nazywa sily wywolujace Razem: 2 punkty.
obrot ramki, 1p. — wskazanie
34. podaje nazwe reguly stuzacej Sita elektrodynamiczna. Reguta lewej reki. przyczyny obrotu ramki,
do wyznaczenia sity 1p. — podanie nazwy
elektrodynamicznej, reguly.
7.c.

35.

analizuje sity wywotujace
obrot ramki,

Nie.
Np.: Gdy plaszczyzna ramki bedzie prostopadta do linii pola magnetycznego,
sity elektrodynamiczne bedg ramke rozciggac, a nie obracac.

Razem: 2 punkty.

1p. — podanie odpowiedzi,
1p. — podanie
uzasadnienia.




36. analizuje zjawisko
konwekcji,

37. analizuje zmiany energii
wewnetrznej podczas
zjawiska topnienia,

38. oblicza zdolno$¢ skupiajaca
zwierciadla,

39. zna zastosowanie areometru,

2o o

prawda
prawda
fatsz
fatsz

Razem: 4 punkty.
Po 1 p. za poprawng
analiz¢ prawdziwosci
kazdego zdania.

40. planuje doswiadczalne
wyznaczenie ciepla
wlasciwego wody.

d)

Zestaw pomiarowy: naczynie z woda odizolowane od otoczenia za pomoca
styropianu. Wewnatrz naczynia grzatka i termometr. Stoper do pomiaru czasu.
Czynnosci:
- pomiar masy wody,
- pomiar temperatury poczatkowej wody,
- ogrzewanie wody z rownoczesnym pomiarem czasu,
- pomiar temperatury koncowej wody.
Obliczenie szukanej statej fizycznej na podstawie rOwnania:
me(Ty, — Ty) = Pt.
Pt
c=——
m(Ty, — To)
Niektore przyczyny niedoktadnosci wyniku otrzymanego w doswiadczeniu:
- niepewno$¢ pomiaru temperatury,
- niepewno$¢ pomiaru masy wody,
- niepewnos$¢ pomiaru czasu,
- niedoskonato$¢ izolacji uktadu od otoczenia.

Razem: 7 punktow.

1 p. — opis zestawu
pomiarowego,

1p. — zastosowanie
styropianu do izolacji
cieplnej,

1 p. — opis czynnosci,

1 p. — poréwnanie ciepta
pobranego przez wodg

Z praca pradu
elektrycznego,

1 p. — wyprowadzenie
wzoru na ciepto wiasciwe
wody,

1 p. — wskazanie
przyczyny niedoktadnego
wyniku doswiadczenia.

1 p. —wskazanie drugiej
przyczyny niedokladnego
wyniku do$wiadczenia.

W przypadku innych
(poprawnych) pomystow
sposob punktacji ustala
komisja zawodow
finatowych.




